

**ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата политических наук Томаева Азамата Хамзатовича
на тему: «Молодежные политические лидеры в современной России:
особенности рекрутирования и карьерные траектории»
по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии**

Актуальность представленного исследования обусловлена тем, что молодежное политическое лидерство обладает серьезным ресурсным потенциалом, который может реализовываться через систему государственной молодежной политики, или выходя за ее рамки, интегрироваться в систему рекрутирования российской политической элиты. В то же время наблюдается дефицит институциональных практик, позволяющих актуализировать молодёжное политическое лидерство не в объектных, а в субъектных отношениях в рамках системы публичного управления. Постановка национальных задач развития в условиях санкционных и пандемийных ограничений требует формирования человеческого капитала и максимально полного использования инновационного ресурса молодёжного политического лидерства.

Научная актуальность проблематики исследования состоит в необходимости преодоления дефицита объяснительных конструктов и аналитического инструментария для определения способов актуализации молодежного лидерства в российском публичном пространстве и механизмов интеграции лидеров в эффективное конвенциональное взаимодействие в системе публичного управления Российской Федерации. Для политико-управленческой сферы актуальность данного исследования обусловлена острой потребностью в поиске эффективных моделей молодежных политических лидеров, способных решать актуальные задачи государства и технологических форматов траекторий и потенциала их развития в практике

публичного управления человеческим капиталом, механизмов рекрутирования в национальную политическую элиту.

Диссертация А.Х. Томаева представляет собой самостоятельное политологическое исследование, которое отличается сочетанием теоретической интерпретации компонентов молодежного политического лидерства, учитывающих его личностно-профессиональное, статусно-ролевые и образно-символические аспекты, и интеграцией данных результатов самостоятельного эмпирического исследования, выполненного на основе качественной стратегии. Представленное исследование расширяет предметное поле исследований российской научной школы политической психологии Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

Во введении соискатель обосновывает актуальность работы, тщательно анализирует степень разработанности научной проблемы, корректно формулирует объект, предмет, цель и задачи диссертационного исследования, характеризует теоретико-методологические основы. Тщательный и критический обзор новейшей зарубежной и отечественной научной литературы по проблематике исследования позволил А.Х. Томаеву определить лакуны в исследовании научной проблемы, предметное поле диссертационного исследования и сформулировать в качестве цели «выявить особенности профессионального развития и карьерного становления современных российских молодежных лидеров в процессе их рекрутирования в политику» (с. 9 диссертации).

Объект («молодежные политические лидеры») и предмет диссертационной работы («процесс рекрутирования и построения карьерных траекторий молодежных политических лидеров в современной России» с. 10 диссертации) соответствуют паспорту специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии в части пунктов «22. Политический класс и

политическая элита: структура, свойства, функции и динамика» и «23. Роль и функции политического лидерства. Психологические профили лидеров».

В первой главе диссертации «Теоретико-методологические основания исследования молодежных политических лидеров в современной России» автор определяет теоретические рамки исследования молодежного политического лидерства, которые имеют междисциплинарный характер и объяснительную модель молодежного политического лидерства, базирующуюся на политико-психологическом подходе. Соискатель анализирует и выявляет концептуально-содержательные и институциональные компоненты молодежной политики современной России как пространства формирования лидеров. Концентрируясь на исследовательском фокусе статусно-ролевых характеристик молодежного лидерства, автор систематизирует критерии типологизации и типы карьерных траекторий молодежных лидеров; определяет и описывает каналы, механизмы, инструменты рекрутирования молодежных лидеров в современном политическом пространстве.

Вторая глава диссертации «Формирование молодежных политических лидеров в современной России: результаты эмпирического исследования» вводит в научный оборот российской политической науки массив эмпирических данных, которые: характеризуют карьерные траектории молодежных политических лидеров в современной России; дают аналитическое представление об обобщенном политико-социологическом портрете современного российского молодежного политического лидера; позволяют определить роль лидерских конкурсов в процессе рекрутирования молодежных лидеров в российскую политику и комплекс внешних и внутренних социально-политических факторов, а также контекстуальных условий, влияющих на формирование молодежных политических лидеров в современной России.

В заключении диссертационной работы на основе обобщения и осмысление результатов проведенного теоретического анализа и эмпирического исследования автор формулирует предложения по совершенствованию работы с молодежью и формированию системы рекрутирования молодежных лидеров в политику, которые могут быть использованы органами государственной власти федерального и регионального уровней, общественными организациями в рамках реализуемых ими полномочий, **что имеет высокую практическую значимость.** Также А.Х. Томаев убедительно формулирует перспективы исследования данной проблематики, в том числе в рамках кросс-региональных сравнений.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации А.Х. Томаевым, обеспечивается не только адекватной предмету исследования теоретико-методологической основой, но и эмпирической базой исследования, корректным использованием методов сбора и анализа эмпирических данных. Теоретико-методологическая база соответствует поставленным целям и задачам, а также предмету исследования, опирается на принципы политико-психологического, институционального и неоинституционального подходов. Теоретические рамки диссертации, позволяющие автору определить аналитический инструментарий исследования процесса рекрутирования и построения карьерных траекторий молодежных политических лидеров в современной России, основываются на концептуальные разработки политического лидерства учеными кафедры социологии и психологии политики факультета политологии Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Дизайн эмпирического исследования выстраивался на принципах качественной методологии, что позволило автору обобщить комплекс эмпирических данных об особенностях процесса

рекрутирования и построения карьерных траекторий молодежных политических лидеров в современной России, полученных с помощью биографического метода, метода глубинного интервью с молодежными политическими лидерами, экспертного интервью со специалистами в области лидерства и молодежной политики, а также традиционного анализа документов. Таким образом, **научные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования А.Х. Томаева обладают необходимой достоверностью и новизной.**

Новизна диссертационного исследования и личный вклад соискателя в решение актуальной для политической науки научной проблемы определяется научными результатами, отраженными в содержании диссертационного исследования, положениях научной новизны и положениях, выносимых на защиту (с. 11-12, 14-16 диссертации). Положения, выносимые на защиту, соответствуют каждому из семи сформулированных пунктов научной новизны и отражают их содержательные характеристики. Каждое положение имеет оригинальный характер и содержит конкретные научные результаты теоретического характера (определена концептуальная рамка изучения молодежного политического лидерства, позволяющая рассматривать его в трех измерениях – личностно-профессиональном, статусно-ролевом и образно-символическом; дана авторская теоретическая интерпретация понятия «молодежный политический лидер» на основе политико-психологического подхода, позволяющая определить его как активного деятеля молодежной политики и отразить взаимосвязь личностно-профессионального, статусно-ролевого и образно-символического измерений политического лидерства; молодежная политика впервые интегрирована в концепцию политического лидерства и рассматривается как сфера развития лидерского потенциала молодежи и источник рекрутирования молодежных лидеров в политику), эмпирического (определены и охарактеризованы

основные институционально-методические элементы процесса рекрутирования современных российских молодежных лидеров в политику; предложена актуальная типология карьерных траекторий молодежных политических лидеров в современной России и типы карьер российских молодежных лидеров) и прикладного характера (сформулированы предложения по совершенствованию работы с молодежью для создания системы рекрутирования молодежных лидеров в политику и реализации меритократического принципа формирования политической элиты в России).

Вместе с тем, диссертационное исследование А.Х. Томаева имеет ряд недостатков и дискуссионных моментов, требующих научного обсуждения на публичной защите. Во-первых, несмотря на глубокую теоретическую проработку диссертационного исследования, за пределами внимания автора остается дифференциация молодежного политического лидерства на формальное и неформальное с точки зрения статусно-ролевых позиций и восприятия целевыми аудиториями молодежи лидеров как «своих». Во-вторых, объяснительные рамки и дизайн эмпирического исследования, которые предложил диссертант, позволяет дать оценку текущего состояния в профильности характеристик молодежного политического лидерства и их карьерных стратегий в современной России. Однако остается открытым вопрос, насколько существующие молодежные политические лидеры удовлетворяют своим ресурсным потенциалом и деятельностью потребности российской системы публичного управления в кадрах, способных эффективно решать национальные и региональные задачи. В-третьих, результаты эмпирического исследования позволили соискателю выявить карьерные траектории молодежных политических лидеров, которые уже представляют институциональные структуры публичного управления и государственной молодежной политики; в этой связи можно ли говорить о том, что выделенные карьерные траектории молодежных политических лидеров успешны и могут

идентифицироваться как стратегии успеха, или же автор различает данные понятия. В-четвертых, существуют ли механизмы и инструменты рекрутирования молодежного политического лидерства, которые не актуализированы в российской практике публичного управления развития человеческого потенциала?

Высказанные замечания и предложения не ставят под сомнение общую высокую оценку диссертации А.Х. Томаева, скорее носят дискуссионный характер и связаны с перспективами дальнейших исследований данной проблематики.

Публикации автора отражают основные положения проведенного исследования. Список работ соискателя содержит 6 публикаций общим объемом 29,07 п.л. (авторский вклад – 4,2 п.л.), в том числе 4 статьи (объемом 3,89 п.л. / авторский вклад – 2,23 п.л.), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова. Автореферат диссертации соответствует ее содержанию.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Томаев Азамат Хамзатович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Официальный оппонент:
проректор по стратегическому развитию,
заведующий кафедрой государственной
политики и государственного управления
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Кубанский государственный университет»

Мирошниченко Инна Валерьевна

« 20 » *И.В.* 2024 г.

Контактные данные:

тел.:

e-mail:

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация: доктор политических наук (23.00.02 – Политические
институты, процессы и технологии), доцент

Адрес места работы:

350040, Краснодарский край г. Краснодар, ул. Ставропольская, д. 149,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Кубанский государственный университет»
Тел.: 861-219-95-02, rector@kubsu.ru, <https://www.kubsu.ru>

Подпись И. В. Мирошниченко удостоверяю

Дата

